
 

 

 
ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO 

CONSELHO SUPERIOR 
 

ATA DA 113ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DA AGU – 
CSAGU, DE 27 DE JULHO DE 2018. 
 
Aos vinte e sete dias do mês de julho do ano de dois mil e dezoito, às 16 horas na sala de 
reuniões do Conselho Superior, situada no 14º andar do Edifício Sede I – Setor de 
Autarquias Sul Quadra 3 Lotes 5/6, Brasília/DF, verificada a existência de quórum, foi 
aberta a 113ª Reunião Extraordinária do Conselho Superior da AGU, sob a presidência da 
Exma. Sra. Advogada-Geral da União e Presidente do Conselho Superior, Dra. Grace 
Maria Fernandes Mendonça; contando com a presença do Procurador-Geral da União, Dr. 
Sérgio Eduardo de Freitas Tapety; da Secretária-Geral de Consultoria, Dra. Maria 
Aparecida Araújo de Siqueira, do Procurador-Geral da Fazenda Nacional, Adjunto, Dr. 
Cláudio Xavier; do Consultor-Geral da União, Dr. Marcelo Augusto Carmo de Vasconcellos; 
do Corregedor-Geral da Advocacia da União, Dr. Altair Roberto de Lima; do Procurador-
Geral Federal Substituto, Dr. Daniel de Andrade Oliveira Barral; do Procurador-Geral do 
Banco Central do Brasil, Dr. Cristiano de Oliveira Cozer; do Secretário-Geral de 
Contencioso, Substituto, Dr. Daniel Rocha de Farias; do Representante da Carreira de 
Procurador da Fazenda Nacional, Dr. José Carlos Costa Loch; do Representante da 
Carreira de Procurador do Banco Central, Suplente, Dr. Pablo Bezerra Luciano; do 
Coordenador do Conselho Superior da AGU, Dr. Gleisson Rodrigues Amaral.  A Exma. 
Advogada-Geral da União, inicialmente, deu boas-vindas aos membros do Conselho 
Superior e aos que acompanham a reunião, por transmissão, em todo o território nacional. 
Foi tratado o seguinte assunto: ITEM 1 - POSSE DOS REPRESENTANTES DAS 
CARREIRAS DE ADVOGADO DA UNIÃO, PROCURADOR DA FAZENDA NACIONAL, 
PROCURADOR FEDERAL E PROCURADOR DO BANCO CENTRAL DO BRASIL, NO 
CONSELHO SUPERIOR DA AGU – CSAGU PARA O BIÊNIO 2018/2020. 1.1- 
Representantes da Carreira de Advogados da União, Dr. Vinícius de Azevedo 
Fonseca – Titular e Dr. Ticiano Marcel de Andrade Rodrigues – Suplente. 1.2- 
Representantes da Carreira de Procurador da Fazenda Nacional, Dr. Lucas Menezes 
de Souza - Titular e Dr. Marcelo Kosminsky – Suplente. 1.3- Representantes da 
Carreira de Procurador Federal, Dra. Patrícia Rossato Nunes – Titular e Dr. Eduardo 
Christini Assmann – Suplente. 1.4- Representantes da Carreira de Procurador do 
Banco Central do Brasil, Dr. José de Lima Couto Neto – Titular e Dra. Júlia Cardoso 
Rocha Saraiva Teixeira – Suplente. Relatoria: Advogada-Geral da União e Presidente do 
Conselho Superior, Dra. Grace Maria Fernandes Mendonça. Convidada: Secretaria-Geral 
de Consultoria, Dra. Maria Aparecida Araújo de Siqueira. Registro: A presente reunião foi 
conduzida pelo Mestre de Cerimonia, Senhor João Carlos Rodrigues de Sant’Anna. O 
Mestre de Cerimonia deu início à reunião solicitando a todos que tomassem os seus 
devidos lugares, mantivessem os aparelhos celulares desligados ou no modo silencioso, e 
convidou todos os presentes para ouvirem o hino nacional brasileiro. Informou que se trata 
da 113ª Reunião Extraordinária do Conselho Superior da Advocacia-Geral da União, onde 
se dará posse aos novos membros eleitos para representarem as carreiras de Advogado 
da União, de Procurador da Fazenda Nacional, de Procurador Federal e de Procurador do 
Banco Central no Conselho Superior. Informou que os representantes que serão 
empossados nesta reunião, foram eleitos em 11 de julho de 2018, para representarem suas 
respectivas carreiras no CSAGU no biênio 2018/2020, com base no Art. 8°, Inciso III da Lei 
Complementar n° 73/1993 e no Art. 2°, Inciso V, da Portaria AGU n° 1.643, de 2009. 
Ressaltou que a Exma.  Sra.  Grace Maria Fernandes Mendonça, Advogada-Geral da 
União e Presidente do Conselho Superior da AGU é quem está presidindo a presente 
reunião. Em seguida passou-se à assinatura dos termos de posse dos novos 
representantes titulares e dos suplentes do CSAGU, enquanto o Mestre de Cerimonia 
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informava acerca do currículo de cada representante. Foram convidados para assinatura 
do Termo e Posse: (i) os Dr. Vinícius de Azevedo Fonseca e Dr. Ticiano Marcel de Andrade 
Rodrigues, como representantes da carreira de Advogado da União; (ii) Dr. Lucas Menezes 
de Souza e Dr. Marcelo Kosminsky, como representantes da carreira de Procurador da 
Fazenda Nacional; (iii) Dra. Patrícia Rossato Nunes e Dr. Eduardo Christini Assmann, 
como representantes da carreira de Procurador Federal; e (iv) Dr. José de Lima Couto 
Neto, como representante da carreira de Procurador do Banco Central do Brasil. Registro: 
A Dra. Júlia Cardoso Rocha Saraiva Teixeira, eleita como representante suplente pela 
carreira de Procurador do Banco Central, não pode comparecer à presente solenidade de 
posse, em razão de estar em processo de mudança de Fortaleza para Brasília nesta data. 
Assinará o Termo de Posse na Secretaria do Conselho Superior. Após assinatura do 
Termo de Posse, o Mestre de Cerimonia passou a palavra aos representantes 
empossados: (i) Dr. Vinícius de Azevedo Fonseca, representante da carreira de Advogado 
Da União: fazendo referência à Exma.  Sra.  Grace Maria Fernandes Mendonça, 
Advogada-Geral da União e Presidente do Conselho Superior da AGU, aos representantes 
eleitos, ao Advogados da União presentes e a todos que assentiam à solenidade, iniciou 
suas palavras com agradecimentos à gestão da Advocacia-Geral da União, na pessoa da 
Exm.ª Advogada-Geral da União, pela realização da solenidade de posse, pois prestigia o 
CSAGU e valoriza a Carreira; agradecimentos à Comissão Eleitoral e Apuradora, na 
pessoa da sua Presidente, Dra. Maria Aparecida Araújo de Siqueira, juntamente com os 
Membros, Coordenação, integrantes e servidores da Secretaria do Conselho Superior, pela 
realização do pleito das eleições de forma democrática e transparente; agradecimentos às 
integrantes da chapa concorrente - Chapa 2 da Carreira de Advogado da União, Dra. 
Vanessa Affonso Rocha e Dra. Joana Freitas Honorato; agradecimento especial ao seu 
Suplente, Dr. Ticiano Marcel de Andrade Rodrigues, na grande missão de representar a 
carreira de Advogado da União; aos Advogados Dra. Cristiane Gomes e Dr. Danilo Santana 
pelo auxilio no desafio das eleições; e, por fim, agradecimentos a todos os Advogados e 
Advogadas da União que participaram, se envolveram e votaram no pleito das eleições. 
Informou que foram 1.148 (um mil, cento e quarenta e oito) Advogados da União que 
votaram nas eleições, representando 70% dos membros ativos da carreira de Advogado da 
União. Trata-se de um número bastante significativo e expressivo que retrata a mensagem 
de que a Carreira dos Advogados da União quer participar dos debates e das decisões e 
dos rumos da Instituição; relatou que 913 (novecentos e treze) votos foram confiados à 
candidatura da sua Chapa e que esse número maciço e expressivo de votos traz a 
legitimidade para ocupar uma cadeira no CSAGU e a responsabilidade de representar toda 
a carreira. Informou que a campanha eleitoral foi longa, agitada e rica, na qual tiveram a 
possibilidade de visitar inúmeras Unidades da AGU e órgão de lotação no país inteiro, de 
tal forma que conheceu as várias dificuldades dos Advogados da União e o sentimento de 
que pretendem dar continuidade na construção de uma Advocacia-Geral da União cada 
vez regida por critérios objetivos, institucionalizada e republicana, na qual os seus 
membros tenham previsibilidade. Informou que as ideias que propagaram, às quais ficaram 
intrinsicamente vinculados, são de defesa da carreira de Advogado da União no tocante às 
suas atribuições constitucionais; ressaltou que pretendem, de forma prepositiva e 
colaborativa, trazer ao CSAGU, por ser o foro adequado, os assuntos de interesse da 
carreira de Advogado da União, para com bastante diálogo e de forma ativa participar da 
continuidade da construção de uma Instituição de Estado, essencial não apenas à Justiça, 
mas à nação brasileira; (ii) Dr. Lucas Menezes de Souza, representante da carreira de 
Procurador da Fazenda Nacional: cumprimentou todas as autoridades presentes, em 
especial a Exma.  Sra.  Grace Maria Fernandes Mendonça e o Procurador-Geral da 
Fazenda Nacional, Dr. Fabrício da Soller. Agradeceu a Presidente do Conselho Superior da 
AGU pela cerimônia de posse e ressaltou que a solenidade demonstra a importância que a 
Instituição está dando aos seus Membros. Informou que querem fazer um mandato no 
CSAGU pelos 2.000 Procuradores da Fazenda Nacional atualmente existentes na 
Procuradoria-Geral da Fazenda Nacional espalhados por todo Brasil; (iii) Dra. Patrícia 
Rossato Nunes, representante da carreira de Procurador Federal: Cumprimentou a Exma.  
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Sra.  Advogada-Geral da União, Dra. Grace Maria Fernandes, em nome das demais 
autoridades presentes. Iniciou, informando que aqueles que os conhecem (Dr. Eduardo 
Christini Assmann e Dra. Patrícia Rossato Nunes), sabem que são entusiastas da 
democracia. Ressaltou que, não obstante haja várias formas de sua manifestação, tem 
que, é no voto direto, daqueles que se sujeitarão de alguma forma ao poder de outra 
pessoa, que a democracia encontra a maior e mais emblemática forma de expressão. Citou 
Montesquieu, em no Espírito das Leis: “o amor da democracia é o da igualdade. ” e 
destacou que o voto nada mais é que o catalizador dessas igualdades. Ressaltou o orgulho 
e a felicidade de estar assumindo um cargo, cuja forma de provimento é calcada no voto 
dos colegas Procuradores. Informou que o reconhecimento, a legitimidade e a 
manifestação de vontade dada por cada Procurador, os amparará adequadamente para o 
exercício do mandato no CSAGU. Citou outro aspecto da democracia: a temporariedade 
materializada pelo mandato. Segundo a Conselheira, é por essa característica que terão 
condições necessárias para, independente da gestão e com independência, buscar 
melhores condições para a carreira de Procurador Federal. Ressaltou, que no tocante ao 
CSAGU, a representação tem uma participação diminuta, pois seguem alijados da inclusão 
formal na LC 73/93, e materialmente vivem uma realidade distinta dentro da própria 
Instituição. Que tem, na função de órgão de consulta do Advogado-Geral da União, nos 
assuntos de alta relevância institucional, o espaço necessário para demandar pela 
concretização de medidas necessárias para alcançar a dignidade institucional da PGF. Que 
enquanto as alterações necessárias para a inclusão da PGF na LC 73/93 não estiverem 
consolidadas, o Comitê de Gestão da PGF é a maior seara de atuação para a 
concretização de projetos institucionais internos à carreira de Procurador Federal. Informou 
que se trata de um órgão consultivo que debate, opina, propõe e delibera assuntos de 
relevância para os Procuradores Federais, como a criação de unidades, remoção e 
distribuição de força de trabalho. Que esse modelo de trabalho garante o equilíbrio 
necessário entre os interesses da administração e de seus membros, buscando a melhor 
alternativa para a construção de uma instituição pautada pelos ideais republicanos. 
Ressaltou que atuarão firmemente para garantir a respeitabilidade ao modelo que assegura 
o método democrático de gestão na PGF. Afirmou o compromisso de trabalhar pela 
carreira de Procurador Federal buscando o respeito institucional devido à PGF, bem como, 
no âmbito interno, de buscar as melhores e igualitárias condições de trabalho para os 
Procuradores Federais; e (iv) Dr. José de Lima Couto Neto, representante da carreira de 
Procurador do Banco Central do Brasil: cumprimentou a Exma. Sra. Advocacia-Geral da 
União, Dra. Grace Maria Fernandes Mendonça; os Exmos. Membros do Conselho Superior 
da AGU, os Advogados da União, Procuradores e demais presentes na solenidade de 
posse. Em nome dos Procuradores do Banco Central manifestou o reconhecimento pelo 
trabalho dos Representantes da Carreira do BACEN que estão deixando o mandato, Dr. 
Fabrício Torres Nogueira e Dr. Pablo Bezerra Luciano. Agradeceu pela confiança de todos 
os Procuradores do BACEN que votaram na eleição, mesmo sem o incentivo da disputa, 
pois se tratou de chapa única. Destacou que a iniciativa de cada Procurador do BACEN, 
em participar da votação, significou que cada Procurador tem a consciência de que é 
preciso manter a aproximação com a Instituição AGU e com as demais carreiras, e, 
reconheceu a importância da função consultiva do CSAGU para esta integração. Logo em 
seguida foi passada a palavra à Ministra Dra. Grace Maria Fernandes Mendonça: iniciou 
dando boa tarde a todos, cumprimentou cada um dos Conselheiros responsáveis pelos 
Órgãos de Direção da AGU, seus Adjuntos, a Secretaria-Geral de Administração e todos os 
familiares e os demais colegas, inclusive aos que assistem a solenidade pela transmissão 
pela Escola da AGU. A Ministra, em nome dos Órgão de Direção da AGU, deu as boas-
vindas e um abraço especial aos novos integrantes do Conselho Superior, que tomaram 
posse nesta solenidade. Destacou a importância do Colegiado para a instituição. Ressaltou 
que as discussões que são travadas no CSAGU proporcionam momentos de 
enriquecimento para a Advocacia-Geral da União; que os trabalhos dos novos membros 
irão contribuir para a consolidação de uma advocacia de Estado; que a participação de 
cada carreira no CSAGU é determinante; agradeceu a Comissão Eleitora e Apuradora – 
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CEA, na pessoa da Presidente, Dra. Maria Aparecida; agradeceu as chapas concorrentes, 
destacando a forma como estas conduziram o processo eleitoral, com  um diálogo muito 
mais profundo, um debate de ideias mais eficientes  e a participação da Escola da AGU; 
parabenizou e agradeceu a dedicação dos representantes cujos mandatos no Conselho 
chegaram ao fim, em especial ao processo relacionado às alterações da Resolução 
CSAGU nº 11/2008, que dispõe sobre o regulamento de promoções relativas às carreiras 
da AGU, ao processo das discussões relacionadas às cotas para o concurso de ingresso 
para negros. Informou que foram 23 reuniões ordinárias do CSAGU, 33 reuniões ordinárias 
da CTCS e 11 reuniões extraordinárias da CTCS relacionadas à Resolução CSAGU nº 
11/2008. Ressaltou a composição da mesa na presente reunião, onde os representantes 
ficaram mais próximos da chefe da Instituição, informando que independentemente da 
ocupação das cadeiras, é importante que de fato a composição se consolide, pois, é 
através da fala, dos posicionamentos, através do saber ouvir os representantes, que se irá 
construir uma AGU mais forte, capaz de colaborar efetivamente para que o estado 
democrático de direito esteja firme e rígido. Agradeceu, mais uma vez a presença de todos, 
ressaltando a Presidente da Comissão Eleitoral e Apuradora, o trabalho do CSAGU e da 
equipe da Secretaria do CSAGU para a realização da solenidade de posse. Por fim, a 
Ministra registrou a sua alegria e honra pela participação das mulheres no Conselho 
Superior, enquanto representantes de carreiras. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 
encerrada as quinze horas e quarente e cinco minutos.  Eu, Geraldo Nogueira Luiz, da 
Secretaria do Conselho Superior, lavrei a presente ata. Brasília, 27 de julho de 2018. 
 
 


